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Przedmiot wynalazku dotyczy sposobu
cieplnego traktowania, zwłaszcza nawęgla¬
nia żelaza i stopów żelaza, stali i stopów
stali, który jest znamienny tern, że two¬
rzenie się w czasie działania kąpieli
produktów rozkładu, mogących mieć
wpływ ujemny na działanie kąpieli,
jest, praktycznie biorąc, wykluczone cał¬
kowicie lub też zmniejszone w żądanym
zakresie. Przy nawęglaniu stosuje się ką¬
piele, składające się ze stopionych soli, jak
np. chlorków lub węglanów potasowco-
wych, i zawierające jako środek nawęglaja¬
cy nieorganiczne związki cyjanu, np, cy¬
janki potasowcowe, wapniowcowe lub też
cyjanamid wapnia. Inny rodzaj kąpieli i
nawęglania wyróżnia się wysoką zawarto¬

ścią soli wapniowcowych wraz z nieorga-
nicznemi związkami cyjanu.

Kąpiele pierwszego z wymienionych ro¬
dzajów, z których najbardziej używany typ
kąpieli do nawęglania zawiera 20% i więcej
cyjanku potasowcowego i, jako tak zwane
obojętne sole, sole potasowcowe, jak np.
chlorek sodu lub węglan sodu, służą do tak
zwanego ,,mieszanego wprowadzania", t, j,
powodują wprowadzenie zarówno węgla,
jak i azotu do traktowanego żelaza lub sta¬
li. Działanie jest przytem w obu przypad¬
kach prawie jednakowe, gdyż zabieg wpro¬
wadzania tych ciał sięga do stosunkowo
nieznacznych głębokości, ale pozwala dzię¬
ki ilości wprowadzonego azotu.'na-uzyska?
nie po chłodzeniu zahartowania powierzeń-



niowego , w stosunkowo wysokim stopniu.
Temperatury traktowania w takich kąpie¬
lach Wahają się zasadniczo mniej więcej
pomiędzy 800 do 90Q°C.

Kąpiele drugiego z wymienionych ro¬
dzajów, t. j. o znacznej zasadniczo zawar¬
tości samych związków wapniowcowych
lub też w mieszaninie z chlorkami pota-
sowcowemi, posiadają tę właściwość, że w
pierwszym rzędzie powodują nawęglanie
podobne do takiegoż, otrzymywanego przy
hartowaniu z nawęglaniem zapomocą su¬
chych mieszanin nawęglających, przyczem
jednak ilość wprowadzonego azotu pozo¬
staje stosunkowo nieznaczna. Kąpiele tego
rodzaju mogą się składać z mieszaniny
chlorku sodu wraz z 50% lub więcej chlor¬
ku wapnia, przyczem do tej mieszaniny do¬
daje się jako środka riawęglającego cyjan¬
ku wapnia lub cyjanamidu wapnia. Głębo¬
kość nawęglania przy traktowaniu w tego
rodzaju kąpielach jest zasadniczo większa,
aniżeli w kąpielach pierwszego z wymienio¬
nych rodzajów, Przez odpowiednie trakto¬
wanie cieplne, np. przez ochładzanie, moż¬
na nawęglone przedmioty hartować.

Kąpiele powyższe posiadają jednak tę
wadę, iż podczas ich działania związki wap-
niowcowe, np. chlorek wapniowcowy, prze¬
chodzą stopniowo w odpowiednie tlenki.
Rozpuszczalność tych tlenków w kąpieli
jest jednak ograniczona, tak iż zczasem
zwiększa się coraz bardziej gęstość kąpieli
i wkońcu następuje strącenie się tlenku,
prowadzące do tworzenia się szlamu. Szla¬
my te z tlenków osiadają na przedmiotach,
poddawanych działaniu kąpieli, z chwilą,
gdy się te przedmioty w kąpieli zanurzy,
uniemożliwiając równomierne nawęglenie,
i prowadzą, ze względu na utworzoną przez
nie warstwę izolującą, do spalania się na¬
czyń, zawierających kąpiel.

Z tych powodów zastosowanie tego ro¬
dzaju kąpieli powoduje znaczne co do cza¬
su przerwy w pracy w celu usunięcia two^
rżącego się szlamu, a zwłaszcza kąpiele ta¬

kie wykazują tę wadę, iż przy późniejszem
dodawaniu środka nawęglającego skład
pierwotny kąpieli znacznie się zmienia.
Jeżeli np. zastosuje się kąpiel solną, za¬
wierającą chlorek sodu i chlorek wapnia
w odpowiednim stosunku oraz cyjanek
wapnia jako środek nawęglajacy, to wsku¬
tek późniejszego dodania cyjanku wapnia
wzrasta stopniowo zawartość związków
wapnia w kąpieli w niepożądanym stosun¬
ku, co jest wadą przedewszystkiem wsku¬
tek tego, że działanie nawęglające kąpieli
zależy w znacznym stopniu od stężenia so¬
li wapniowcowych.

Zmiana jednak w kąpieli stosunku ilo¬
ściowego między zawartemi w niej sola¬
mi prowadzi również do niepożądanych
zmian punktu topliwości. Jeżeli zostanie
on podniesiony, to wywołuje to niepożąda¬
ną gęstość kąpieli.

Proponowano już w celu uniknięcia
tych wad przy późniejszem dodawaniu
środka nawęglającego równoczesne doda¬
wanie pewnych ilości soli obojętnej,. Tego
rodzaju postępowanie nie usuwa jednak
wszystkich trudności, gdyż ustalenie po¬
trzebnych do tego ilości dodatku wymaga
powtarzającego się analitycznego badania
masy kąpieli i nie zapobiega potrzebie w
pewnych odstępach czasu konieczności u-
suwania większych lub mniejszych ilości
kąpieli, w celu zastąpienia ich świeżą mie¬
szaniną, względnie trzeba się liczyć ze
stosunkowo krótką użytkownością kąpieli.

Stwierdzono, iż można zapobiec wspo¬
mnianym wadom zbyt wczesnego lub cał¬
kowitego wyczerpania się kąpieli względ¬
nie zbyt utrudnionemu prowadzeniu proce¬
su i osiągnąć korzystne działanie nawę¬
glania, jeżeli zamiast nieorganicznych
związków cyjanu wymienionego rodzaju
zastosuje się organiczne związki azotowe
lub też co najmniej Jedną część nieorganicz¬
nych związków cyjanu zastąpi się związka¬
mi azotowemi, najkorzystniej wolnemi od
tlenu organicznemi związkami azotowemi.

-2 -



Jako tego rodzaju związki azotowe
wchodzą w grę przedewszystkiem spoli-
meryzowany kwas pruski, melam, oksamid,
heksametylentetramina. Odpowiedniemi
związkami są również: aryiamina, alkyla-
mina, pirydyna, kwaśne amidy, kwasy ami¬
nowe, organiczne związki amidowe.

Okazało się, że przy stosowaniu orga¬
nicznych związków azotowych, jako środ¬
ka nawęglającego, osiąga się warstwy na-
węglenia, które co najmniej są równe tym,
jakie są osiągalne przy stosowaniu dotych¬
czas znanych kąpieli z mieszanin do na¬
węglania, i które w większości przypad¬
ków są nawet głębsze. Jeżeli się zastosu¬
je organiczny związek azotowy, praktycz¬
nie biorąc, wolny od metali, to dodatek ta¬
ki do kąpieli solnych również nie powodu¬
je jakichkolwiek zmian w stosunku ilościo¬
wym składników metalowych kąpieli.
Punkty topliwości i nawęglania pozostają
stałemi, sama zaś kąpiel może być użytko¬
wana przez czas nieograniczony. Nietopli-
we produkty rozkładu, jak np. tlenki wap-
niowcowe, nie tworzą się nawet, gdy skład
kąpieli zawiera znaczne ilości soli wap-
niowcowych, tak iż gęstość kąpieli, zawie¬
rających znaczną procentowo ilość soli
wapniowcowych, np. chlorku wapnia, nie
ulega zmianie i usunięte zostają wady ką¬
pieli, polegające na tworzeniu się szlamu i
związanych z tern trudności.

Organiczne związki azotowe mogą być
stosowane zarówno w postaci stałej, jak
ciekłej lub gazowej, celowo jednak stosu¬
je się je w postaci stałej, zwłaszcza w po¬
staci kawałków, np. w postaci kształtek,
jak np. tabletek. Stosowanie stałych azoto¬
wych związków organicznych, zwłaszcza
organicznych związków cyjanu w postaci
kształtek, wykazuje tę zaletę w stosunku
dó stosowania ich w postaci proszku lub w
postaci ziarnistej, iż w razie odpowiednie¬
go doboru względnie wytworzenia bryłek
o określonej wadze pozwala na uniknięcie
odważania dodatków, zawłaszcza dodat¬

ków późniejszych, wprowadzanych pod¬
czas stosowania kąpieli, a z drugiej strony
kształtki tego rodzaju zmniejszają znaczne
straty, mogące powstać wskutek ulatniania
się dodawanych związków, gdyby były one
dodawane w postaci ziarnistej lub spro¬
szkowanej. ■ *

Dodatki ciekłe, a więc takie, jakie ła¬
two się ulatniają, lub też dodatki w po¬
staci gazowej wprowadza się pod po¬
wierzchnię kąpieli, np. w postaci miesza¬
niny z innemi dodatkami lub innemi związ¬
kami organicznemi, np. obojętnemi, do we¬
wnątrz kąpieli. Ilość dodawanych orga¬
nicznych związków azotowych w znacz¬
nym stopniu zależy od pożądanego stopnia
nawęglenia, a następnie również od wielko¬
ści mającej być traktowaną powierzchni,
czasu trwania, właściwości organicznego
związku azotowego i podobnych czynni¬
ków. Ogólnie biorąc, dodatek nawęglajacy
wynosi około 0,1 do 2% mieszaniny kąpie¬
li, może jednak wahać się w szerokich gra¬
nicach. Przy przeprowadzaniu innych spo¬
sobów traktowania cieplnego, jak np. przy
traktowaniu nasycającem, przy którem do¬
datek organicznych związków azotowych
służy przedewszystkiem do zabezpieczenia
przed odwęglaniem traktowanych przed¬
miotów, należy dobierać ilość dodatku od¬
powiednio do przypuszczalnego odwęgla-
nia względnie w zależności od pożądanego
stopnia odwęglenia, przyczem ilość do¬
datku może być ustalona bardzo łatwo za-
pomocą prób. Przeprowadzanie traktowa¬
nia cieplnego, zwłaszcza nawęglania, może
być zresztą dokonywane w sposób, zwy¬
kle dotychczas praktykowany; podda¬
wane obróbce przedmioty zawiesza się
na określony czas w kąpieli i przy
nawęglaniu poddaje się ewentualnie
dalszemu traktowaniu, np. ochładzaniu.
Czas traktowania zależy od pożądanego
stopnia nawęglenia. Ogólnie biorąc, waha
się on od jednej do dwdch godzin, W celu
uzyskania szczególnie głębokich nawęgleń
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lub też nawęgleń o szczególnie dużej za¬
wartości węgla można oczywiście czas
traktowania przedłużyć do 5 — 6 godzin;
w poszczególnych przypadkach wystarczy
czas traktowania, wynoszący 20 do 30 mi¬
nut.

Do nawęglania okazała się najbardziej
odpowiednią temperatura pomiędzy 700 do
950aC, np. 800 do 900°C, jednak osiąga się
zupełnie możliwe wyniki poza temi grani¬
cami, np. pomiędzy 500 i 700°C.

Przy traktowaniu cieplnem, jak np.
traktowaniu nasycającem żelaza, zawiera¬
jącego węgiel lub azot, przez ogrzewanie
z następującem później ochładzaniem, na¬
leży stosować temperatury dostosowane
do warunków traktowania cieplnego, jak
np. stopień oziębiania.

Przy tworzeniu kąpieli względnie przy
uzupełnianiu organicznemi związkami azo-
towemi powtórnie stosowanych kąpieli, ma
zwykle miejsce nadmierne pienienie się z
jednoczesnem tworzeniem się pienistych
osadów, przyczem działanie nawęglające
kąpieli jest stosunkowo nieznaczne i nie¬
równomierne. W tym przypadku należy tak
długo dodawać organicznych związków a-
zotowych, aż zjawisko pienienia się usta¬
nie, co ma miejsce po upływie 1 do 3 go¬
dzin. Potem z kąpieli usuwa się pianę i
otrzymuje równomierne i doskonałe wyniki
nawęglania przy stosowaniu odpowiednich
ilości dodatku, dodawanego w miarę zuży¬
wania się środka nawęglającego. Ustalenie
pożądanej stabilizacji składu kąpieli i jej
działania w danym przypadku jest o tyle
ułatwione, iż działanie dodatków w postaci
organicznych związków azotowych wyróż¬
nia się nagłem tworzeniem się i nagłem zni¬
kaniem płomieni ponad całą powierzchnią
kąpieli, co przypuszczalnie należy wytłu¬
maczyć powstawaniem w kąpieli gazów
palnych, które zapalają się w zetknięciu się
z powietrzem.

Z chwilą, gdy tworzenie się płomieni u-
legnie osłabieniu, można, przez ponowne

dosypanie środka dodatkowego, utrzymać
równomierność tego zjawiska i uzyskać żą¬
dane równomierne działanie kąpieli na
przedmioty traktowane. Jako szczególnie
korzystne okazało się dodawanie środków
nawęglających jednocześnie z wprowadza¬
niem do kąpieli przedmiotów traktowanych
i wyrównywaniem straty soli obojętnych
przez dodawanie ich w postaci takich soli,
jak chlorek potasu, chlorek sodu, chlorek
wapnia lub mieszaniny tych soli. Najko¬
rzystniej jest jednak wyrównywać straty
te przez dodawanie odpowiednich ilości
mieszaniny zasadniczego składu kąpieli,
bez względu na dodawane ilości środków
nawęglających w czasie działania tej ką¬
pieli.

Do wytwarzania kąpieli do hartowania
i nawęglania można stosować ciała znane,
takie zwłaszcza, jak mieszaniny solne,
np. sole wapniowców oddzielnie lub
w mieszaninie z jedną lub wieloma so¬
lami potasowcowemi, np. chlorkiem po-
tasowcowym. W niektórych przypad¬
kach okazało się również korzystne sto¬
sowanie dodatków ciał organicznych łącz¬
nie z ciałami nieorganicznemi, działające-
mi nawęglająco lub przeciwdziałającemi
odwęglaniu, a wreszcie i z ciałami, przy-
spieszającemi nawęglanie. Stosunki ilościo¬
we należy przytem ustalić w zależności od
danych warunków pracy, jak rodzaju trak¬
towania cieplnego, właściwości traktowa¬
nego przedmiotu it. d. Można np. obok do¬
datków ciał organicznych stosować cyjanki
potasowcowe lub wapniowcowe, miałko
sproszkowany węgiel, jako środki nawęgla¬
jące, lub też np. znane środki, przyśpiesza¬
jące nawęglanie, ewentualnie mieszaniny
tylko co wspomnianych dodatków nieorga¬
nicznych.

Przy doborze składników kąpieli nale¬
ży jednak zwracać uwagę na to, aby takie
dodatki, które są zdolne do działania utle¬
niającego, możliwie nie były stosowane, a
to dlatego, aby uniepiożli>vić uszkodzenie
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przedmiotów, poddawanych traktowaniu w
tej kąpieli. O ile stosowane organiczne
związki azotowe mogłyby w temperaturach,
stosowanych przy pracy, działać wybucho¬
wo, to można zaradzić temu z łatwością
przez odpowiednie dozowanie tych ciał do¬
dawanych lub przez rozcieńczenie tych ciał
takiemi związkami organicznemi, które nie
tak gwałtownie ulegają rozkładowi lub też
przeciwdziałają gwałtownemu rozkładowi
wspomnianych azotowych związków orga¬
nicznych.

Przykład I. Kwas pruski, ogrzewany w
obecności amonjaku, spolimeryzowano we¬
dług znanego sposobu, opisanego przez
Walker'a i Eldred'a (Industrial and Engi-
neering Chemistry). Spolimeryzowany pro¬
dukt ma postać czarnego proszku podob¬
nego do proszku węgla brunatnego.

Tego produktu polimeryzacji kwasu
pruskiego dodano do topnej kąpieli solnej,
składającej się z 33 części chlorku sodu i
67 części chlorku wapnia. Ilość wspomnia¬
nego proszku wynosiła 2% w ciągu pierw¬
szej pół godziny, po godzinie dodano go

Płytki stali S. A. E, 1020 traktowano w
ciągu godziny w 900°C i następnie ochło¬
dzono w oleju. Stwierdzono powierzchnio¬
wą twardość, wynoszącą 59° RockweH'a.
Po ochłodzeniu w wodzie płytki te wyka¬
zały twardość 62° RockweH'a.

B. Kawałki stali S. A. E. 1020 trakto-

jeszcze 1%, przycżem temperatura utrzy¬
mywana była mniej więcej około 850°C,

Kawałki zwykłej stali węglowej zawie¬
szano w tej kąpieli i pozostawiano w niej
w różnych temperaturach i na rozmaite o*
kresy czasu. Stopień nawęglenia mierzono
w ten sposób, iż powierzchnie kolejno zhe-
blowywano warstwami o grubości 0,1 mm i
analizowano otrzymane wióry na zawartość
w nich węgla i azotu. W poszczególnych
przypadkach kawałki stali łamano, aby
zmierzyć widoczną głębokość nawęglenia.
Poza tern niektóre z tych kawałków stali
poddawano próbom na twardość przy po¬
mocy noża Rockwell'a po ochłodzeniu w
oleju i w wodzie.

A. Kawałki stali S. A. E. 1020 trakto¬

wano przez godzinę w rozmaitych tempera¬
turach. Kąpiel była utrzymywana przez ca¬
ły czas na stopniu znacznej skuteczności
przez dodawanie spolimeryzowanego kwa¬
su pruskiego w miarę postępu pracy kąpie¬
li. Przeciętny dodatek wynosił mniej wię¬
cej 0,5% wagi kąpieli.

wano w ciągu rozmaitych okresów czasu w
900°C. Na wstępie zanurzono równocześnie
do kąpieli cztery kawałki i wyjmowano po
jednym kawałku po upływie jednej, dwóch,
trzech i sześciu godzin, Równoczesne wpro¬
wadzenie czterech kawałków spowodowało
wahanie się temperatury kąpieli w ciągu

Temperatura
Wynik analizy

1. 0,1 mm warstwa
2
"•99 9t »

3

4

5

6. n » *
7. „ „
D

Nr bież. 1

845°C

%C

0.82
0.67
0.35

0.21

%N

0.74
0.38
0.08

002

2

900°C

%C

1.00
0.80
0.57
0.44
0.27

%N

0.48
0.34
0.22

0.11
0.08

3

930°C

%C | %N

1.06
0.97
0.71
0.66
0.43

0.29
0.22

0.41
0.35
0.26

0.21

0.12
0.07
0.07

4 1

950°C |
%C

1.13
1.07
0.83
0.61
0.53

0.42
0.26
0.22

%N 1

0.42
0.35
0.2?
0.201
0.13
0.11
0.09
0.05
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1-szej pół godziny między 775° i 89Ó°C. Na¬
stępnie utrzymywano temperaturę możliwie
wpohliżu 900°C. Aktywność kąpieli utrzy¬
mywano priez dodawanie po 0,5% (w sto¬
sunku do wagi kąpieli) sproszkowanego

spolimfcryżów&nego kwaśti pruskiego. Pod¬
czas 6 godzin pracy dodano 2 do 3% spoli-
meryzowanego kwasu pruskiego w stosun¬
ku do wagi kąpieli.

■ t

[ ' Czas traktowania
| j 0.1 mm warstwa

1
2

3
4

5
6
7
8
9

10 . '.
11
12
13

r ' 14

1 godz

%C

0.94
0.76
0.58

0.27
0.22

%N

0 50
0.36
0.16
0.09
0.03

2 godz

%C

1.20
0.91
0.83
0 65

0.57
0.44
0.32
0.22

%N

0.46
0.43
0.36
0.24
0.14
0.10
0.04
0.03

3 godz

%C

164
1.10
0.93
0.79
0.69
0.52
0.43
0.31
0.27
0.22

%N

0.45
0.46
0.40
0.30
0.24
0.14
0.06
0.04
0.03

6 godz

%C

2.00
1.11
1.07
0.97
0 89
0.80
0.71
0.64

0.53
0.45
0.38
0.31
0.25
0.22

% N 1

0.36
0.39
0.37
0.33
0.30
0.26
0.22
0.17
0.16
0.09
0.04
0.04
0.02

0.021
C. Zanurzono sworznie ze stali S. A, E.

1112 na rozmaity okres czasu w 845°C i w
900°Cf następnie ochłodzono w wodzie.
Głębokości nawęglenia w tych kawałkach
określano przez mierzenie głębokości na¬

węglenia po złamaniu tych sworzni. Ogólna
ilość dodanego spolimeryzowanego kwasu
pruskiego w ciągu 6-ciu godzin pracy od¬
powiadała mniej więcej ilości 2% w stosun¬
ku do wagi kąpieli.

Głębokość nawęglenia,
Czas traktowania.

Temperatura

845°C
1 900°C

i 7« godz

0.125 mm

Vi godz

0.175 mm
0.225 mm

1 godz

0.275 mm
0.375 mm

2 godz

0.375 mm

0.575 mm

3 godz

0.475 mm

Przykład II. Dwie kąpiele do nawęgla-
nia, składające się ze stopionych chlorków
strontu i soli kuchennej w rozmaitych sto¬
sunkach ilościowych, były aktywowane
przez dodawanie sproszkowanego spolime¬
ryzowanego kwasu pruskiego tak, jak w
przykładzie L Kawałki żelaza i płytki ze

stali S. A. E. 1020 traktowano w tych ką¬
pielach w COO^C i określano głębokość na¬
węglenia przez analizę, jak w przykładzie
I, warstw o grubości 0,125 mm.

A. Skład kąpieli: 70% chlorku stron¬
tu, 30% chlorku sodu. Temperatura kąpieli
900°C.
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1 Czas traktowania
Analizy

| Warstwa Nr
1

2
3
4
5
6 •
7
8
9

10
11

1 12

1 godz

%C

0.82
0.89
0.63
0.50
0.30
0.23

%N

0.65
0.47
0.26
0.15
0.06

4 godz

%C

1.67
1.02
0.95
0.84
0.70
0.58
0.48
0.36
0.29
0.25
0.22

%N

0.42
0.44
0.40
0.42
0.32
024
0.15
0.11
0.08

6 godz

%C

1.88
1.06
0.99
0.95

0,84
0J4
0.63
0.54
0.46
0.36
0.27
0.23

%N

0.36
0.41
0.37
0.34
0.30
0.24
0.24
0.19
0.14
0.11
0.09

B. Skład kąpieli: 58% chlorku strontu,
42% chlorku sodu.

Czas traktowania: 1 godzina w 900°C.

Analizy
Warstwa Nr

1

2
3
4
5
6

%c

0.91
0.89
0.71
0.53
0.29
0.22

%N

0.15
0.13
0.12
0.07
0.05

0.04 |
Twardość płyt po ochłodzeniu w wodzie

wynosiła 61 do 62° Rockwell'a.
Przykład III. Kąpiel topną o zawar¬

tości 77% chlorku baru, 13% chlorku wap¬
nia i 10% chlorku sodu aktywowano w
900°C sproszkowanym polimeryzowanym
kwasem pruskim tak, jak w przykładzie L
Próbki stali S. A. E. 1020 traktowano w tej
kąpieli w ciągu godziny w 900°C i analizo¬
wano warstwy o grubości 0,125 mm.

Analizy
Warstwa Nr

i

2

3
4

1 5

(Warstwy 0.1 mm)
%C

0.90
0.88
0.72
0.45
0.32

%N

0.13
0.10
0.08
0.06

0.04 1

Twardość po ochłodzeniu w wodzie wy¬
nosiła 60,5° Rockweira.

Przykład IV. Mieszaninę topną z rów¬
nych części chlorku baru i chlorku wapnia
aktywowano w 900°C zapomocą polimery¬
zowanego kwasu pruskiego.

Próbkę stali S. A. E. 1020 traktowano
w tej kąpieli w ciągu 1 godziny.

1 Warstwa

1
2
3
4
5
6
7

%c

1.35
1.06
0.80

0.55
0.27
0.22
0.22

%N

0.49
0.39
0.28
0.12
0.10
0.09 1
0.06 |

Przykład V. Kąpiel topną, składającą
się z 50 części chlorku potasu i 50 części
chlorku sodu, aktywowano w 860°C spoli-
meryzowanym kwasem pruskim. Po godzi¬
nie traktowania przeprowadzono analizę.

Warstwa Nr

1
1 2

%c

0.62
0 26

%N

0.35
0.28 1
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Przykład VL Cyjanodwttamid rozkła¬
da się przy ogrzewaniu na melam i mela-
min, zwłaszcza w temperaturze niewiele
wyższej od punktu topliwości (203°). Me-
lamin rozkłada się znów na melam i amo-
njak. Przy dalszem ogrzewaniu melam tra¬
ci amonjak i daje melem i mellon. Produkt,
składający się w przeważającej części z
melamu, ale zawierający nieznaczne ilości
melemu i mellonu, wytworzono przez kolej¬
ne ogrzewanie niewielkich ilości dwucyja-
nodwuamidu w żelaznym garnku w około
300°C. Otrzymany surowy zanieczyszczo¬
ny melam posiada postać substancji stałej
o kolorze żółtym, sublimującej mniej wię¬
cej w 600°C.

Aktywowano melamem kąpiele solne,
składające się z chlorku sodu i chlorku
wapnia A i z chlorku sodu i chlorku stron¬
tu B.

Kawałki stali S. A. E. 1020 traktowa¬
no w ciągu godziny w 900°C i określono
zapomocą analizy głębokość nawęglenia.

A. Skład kąpieli: 67% chlorku wap¬
nia, 33% chlorku sodu. Aktywowano mela¬
mem na początku kąpieli w ilości 3% w
stosunku do wagi kąpieli. Po trzech godzi¬
nach pracy dodano łącznie około 3% me¬
lamu w stosunku do wagi kąpieli:

Analizy traktowanych kawałków stali
(Warstwy 0.1 mm).

Warstwa Nr

1

2

3

4
5

6
1 7

%C

0.59

0.53

0.41
0.29
0.23
0.21

%N

0.58 1
0.38
0.18
0.07
0.05
0.04
0.03 1

B. Kąpiel składa się z chlorku stron¬
tu w ilości 60% i 40% chlorku sodu, a w

drugim przypadku z chlorku sodu w ilości
20% oraz z 80% chlorku strontu.

Aktywowanie było takie samo, jak pod
A (3% melamu).

Analizy traktowanych kawałków stali
(Warstwy 0.1 min).

Warstwa

1
2
3

4

5

1 6

60 % SrCl,
%C

'0.79
0.76
0.63
0.38
0.25
0.21

%N

0.26
0.21
0.12

0.08
006
0.04

80% SrCl2 |
%C

1.06
0.94
0.77
0.48
0 29
0.23

%N 1

0.22
0.21
0.14
0.12

0.10

oio|
Przykład VII. Aktywowano kąpiel,

składającą się z 67% chlorku wapnia i 33%
chlorku sodu, zapomocą oksamidu w 900°C.
Aby otrzymać pełne działanie, dodano
oksamidu w ilości 2% w stosunku do wagi
kąpieli.

Kawałek stali S. A. E. 1020 traktowano
w ciągu jednej godziny w 900°C. W ciągu
tego czasu dodano około 2% oksamidu.
Otrzymano następujące analizy.

Warstwy 0.1 mm
Warstwa Nr

1
2

3

4

1 5

%C

0.64
0.48
0.41

0.30
0.22

%N

0.59
0.40
0.21
0.18
0.09 !

Podobne rezultaty otrzymano z heksa-
metylenotetraminą.

Przy wykonywaniu sposobu według wy¬
nalazku zarówno do nawęglania, jak i do
nasycania lub podobnych celów traktowa¬
nia cieplnego żelaza, stali lub ich stopów,
można we wszystkich przypadkach stwier¬
dzić równomierne działanie organicznych
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związków azotowych również i przy dłuż¬
szym czasie traktowania. Rezultaty nawę-
glenia w większości przypadków osiągano
powyżej wartości, możliwych do otrzyma¬
nia zapomocą sposobów dotychczas zna¬
nych.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób cieplnego traktowania, a
zwłaszcza nawęglania żelaza, stali i ich sto¬
pów, znamienny tern, że traktuje się je w
kąpielach topnych, zawierających orga¬
niczne związki azotowe, jak spolimeryzo-
wany kwas pruski, arylaminę i podobne,
możliwie wolne od ciał, oddających tlen.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że przedmioty, wykonane z żelaza,
stali i ich stopów, poddaje się traktowaniu
w sposób znany w temperaturach, przewyż¬
szających 500°C, przyczem przy nawęgla-
niu temperatura wynosi 700 do 950°C, a
najlepiej wyżej 800°C.

3. Sposób według zastrz, 1 — 2, w za¬
stosowaniu do nawęglania przedmiotów z
żelaza, stali i ich stopów, znamienny tern,
że stosuje się kąpiele z soli obojętnych, jak
chlorków potasowcowych, wapniowcowych
lub ich mieszanin, zawierające środki nad¬
węglające, jak cyjanek potasowcowy, cyja¬
namid wapnia, sproszkowany węgiel lub
mieszaniny takich ciał oraz ewentualnie
środki, przyspieszające nawęglanie, przy¬
czem proces przeprowadza się w tempera¬
turach powyżej 800°C pod warunkiem, że
w celu uzyskania równomiernego nawęgle-
nia dodaje się organicznych, niezawierają-
cych tlenu związków azotowych w ilo¬
ściach odpowiednich do pożądanego stop¬
nia nawęglania.

4 Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że stosuje się kąpiele topne,
w których zawartość organicznych związ¬
ków azotowych wynosi około 0,1 do 2%
w stosunku do wagi tej kąpieli.

5. Sposób według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że przedmioty, które mają być
traktowane, wprowadza się do kąpieli,
świeżo utworzonej lub wznowionej, po za¬
kończeniu jej pienienia się, wywoływane-
no dodatkiem organicznych związków azo¬
towych.

6. Sposób według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienny tern, że przy stosowaniu stałych
organicznych związków azotowych dodaje
się ich w postaci kawałków, najkorzystniej
w postaci kształtek, jak np. tabletek, e-
wenitualnie w mieszaninie z ciałami doda-

wanemi, jak obojętnemi organicznemi lub
nieorganicznemi związkami, ze środkami
nawęglającemi lub środkami, przyspiesza-
jącemi nawęglanie.

7. Sposób według zastrz. 1 — 6, zna¬
mienny tern, że stosuje się organiczny zwią¬
zek azotowy, składający się głównie z me-
łamu i niewielkich ilości melemu oraz mel-
lonu.

8. Sposób według zastrz. 1 — 7, zna¬
mienny tern, że stosuje się kąpiele topne,
zawierające chlorki potasowcowe i wap-
niowcowe, najkorzystniej jako składniki
przeważające.

Deutsche Gold-
u n d S i 1 b e r-S cheideanstalt

vormals Roessler.

Zastępca: Inż. J. Wyganowski,
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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